

# 惠民生、纾民困、解民忧

——四部门主要负责人回应民生热点问题

新华社记者 吴雨 黄垚 冯家顺

如何培养拔尖创新人才？2024年从哪些方面重点推进稳就业？怎样破解房地产发展难题？疾控体系建设有哪些新变化……在约1小时40分钟的时间里，4位部门主要负责人集中解答了12位记者提出的问题。

9日下午，十四届全国人大二次会议民生主题记者会在北京梅地亚中心举行。来自教育部、人力资源和社会保障部、住房和城乡建设部、国家疾病预防控制局的主要负责人，回应民生热点，介绍惠民利民举措。

**培养拔尖创新人才 推进基础教育扩优提质**

5日提请审议的政府工作报告对加快发展新质生产力作出部署。教育部门在培养拔尖创新人才、支持发展新质生产力方面将如何发力？

当前我国高等教育已进入普及化教育阶段，去年底毛入学率超60%。教育部部长怀进鹏表示，建成教育强国、建成世界重要人才中心和创新高地，需要在拔尖创新人才和人才自主培养能力上发力。“这也是满足发展新质生产力、实现中国式现代化对人才需求的关键一招。”

“培养拔尖创新人才，要从发现、选拔、培养和评价全过程来理解和推进。”怀进鹏说，在打牢基础方面，教育部门将在基础教育中推进基于探究实践的科学教育，把科技工作者、科学家请进校园；在高等教育综合改革试点中，鼓励高校各展优势特色，围绕经济社会急需人才加强培养。

怀进鹏表示，教育部门将加大对高校青年科技人才的支持，在其学术生涯起步阶段就开始提供长周期、高强度、稳定支持。

为满足人民群众日益迫切“上好学”的愿望，政府工作报告提出开展基础教育扩优提质行动。怀进鹏说，这旨在让整个教育发展成果更多、更公平地惠及适龄儿童和青少年，真正实现从“有学上”到“上好学”的根本性转变。

他介绍了一系列针对性举措：适应人口变化和新型城镇化进程，进一步优化学校布局；加快缩小城乡、区域、校际办学质量差距，进一步增加优质学位；把德智体美劳全面培养的教育体系和优质教材建设作为重要任

务，在“双减”中做好科学教育的“加法”……

怀进鹏说，今年在推进国家智慧教育平台建设方面，将选择一些应用急需、条件具备的地方来建设示范应用平台，同时向中西部、边远地区加大国家资源整合力度，从而更好因材施教，提高学校治理能力。

**五方面发力稳就业 加强技能人才队伍建设**

就业牵动千家万户的生活，也关系经济社会发展大局。2023年我国城镇新增就业1244万人，今年人社部门将从哪些方面重点推进稳就业？

人力资源和社会保障部部长王晓萍介绍，今年就业市场开局良好，企业开工复产、农民工返岗流动平稳有序，求职招聘活跃度上升。“我们对保持就业局势持续稳定有信心、有底气。”王晓萍说。

但她同时提到，当前就业总量压力不减，结构性矛盾仍待破解，稳就业还需付出更多努力。人社部门将会同有关方面，认真落实政府工作报告要求，更加突出就业优先导向，重点从稳定就业岗位、拓宽就业渠道、提升职业技能、优化就业服务、保障重点群体五方面发力，全力以赴稳就业、惠民生、促发展。

具体包括延续降低失业、工伤保险费率政策，进一步加大担保贷款、税费减免、场地安排等扶持力度，打造“家门口”就业服务站，扎实做好退役军人、农民工等重点群体就业工作……

加强技能人才队伍建设是解决结构性就业矛盾的关键举措。王晓萍说，当前适应新产业、新模式、新动能发展的数字型、创新型、复合型的高技能人才仍然稀缺，钳工、焊工、养老护理员等一线技工普遍短缺。

据介绍，人社部门将在服务产业发展、创新培养方式、畅通发展通道、营造良好环境等方面采取措施，加快建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

针对大家普遍关心的社保卡问题，王晓萍表示，人社部门将联合相关部门进一步做实做细社保卡居民服务应用，推出更多数字化应用场景，逐步实现全国“一卡通”，为广大人

民群众提供更便捷、更广泛的社保卡服务。

**稳步实施城市更新行动 多措并举破解房地产发展难题**

如何找准城市更新需要重点解决的问题？住房和城乡建设部部长倪虹用为城市“体检”打比方：要从住房到小区，从社区到城区，查找群众身边的急难愁盼问题，查找影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项。

“‘体检’找出来的问题，就是城市更新要重点解决的问题。”倪虹表示，城市更新的目的，就是让城市更宜居、更韧性、更智慧，让人民群众生活在城市里能够更舒心、更安心、更幸福。

他介绍，今年全国将再改造5万个城镇老旧小区，建设一批完整社区；再改造10万公里以上城市地下管网，再启动100个城市、1000个以上易涝点的整治。

谈及破解房地产发展难题、促进房地产市场平稳健康发展的治本之策，倪虹强调“房住不炒”的定位，并表示要建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制，从要素资源科学配置入手，以人定房、以房定地、以房定钱，指导各地编制好住房发展规划。

倪虹说，一方面，要规划建设保障性住房，推进“平急两用”公共基础设施建设和城中村改造；另一方面，要下力气建设好房子，让群众能够住得健康、用得安全方便。

倪虹表示，城市政府要用好调控自主权，根据人口情况、供需情况以及保障需求，编制好、实施好住房发展规划，因城施策优化房地产政策，稳定房地产市场。

“要一视同仁支持不同所有制房地产企业合理融资需求。”倪虹介绍，目前，全国31个省份312个城市建立了城市房地产融资协调机制，报送“白名单”项目6000多个。其中，有82.8%是民营企业和混合所有制企业的项目。截至2月底，商业银行已经审批贷款超过2000亿元。

倪虹表示，要一手抓配售型保障性住房建设，一手抓租赁型保障性住房供给，以“一张床、一间房、一套房”等多样化、多元化方式，着力解决好新市民、青年人和农民工等住房

问题。

**传染病防控取得积极成效 筑牢织密公共卫生防护网**

监测预警更加灵敏、应急处置更加有效、技术手段更加先进，综合监督更加有力、科普宣教更加接地气——国家疾病预防控制局局长王贺胜用五个“更加”总结了国家疾控局成立以来在疾控体系建设方面取得的成绩。

“不管哪个地方发生重大公共卫生事件，都能第一时间派出国家队支援。”王贺胜介绍，全国已建成20支国家突发急性传染病防控队，应急处置更加有效。

据介绍，去年12月甘肃积石山地震发生后，甘肃和青海承建的3支国家队立即赶到灾区，助力实现灾后无大疫。

“我们还将新建5支国家队，并在全国所有市、县建设基层应急小分队，进一步提高传染病应对处置的能力和水平。”王贺胜说。

建成全球规模最大的传染病网络直报系统，平均报告时间从5天缩短到4个小时；国家层面建立了72小时内快速鉴定300种病原体的技术体系……我国充分利用最新科技成果和信息技术，提升防控的科学性和精准性。

中国疟疾感染病例减少至零；结核病的发病率稳步下降，成功治疗率保持在90%以上；麻疹、乙脑、流脑等疫苗可预防的多种传染病发病率降至历史最低水平……一系列数据显示，我国在遏制重大传染病、改善人民群众健康水平方面所做的努力，取得显著成效。

“下一步，我们将坚持以人民健康为中心，加快推动疾控事业高质量发展、高水平安全，筑牢织密公共卫生防护网，切实为保护人民健康、保障公共卫生安全、维护经济社会稳定提供有力保障。”王贺胜说。

“传染病防治没有国际社会共同努力，携手同行。”王贺胜表示，疾控部门将积极参与全球公共卫生治理，推动与世界卫生组织等国际组织以及其他国家的合作，为构建人类卫生健康共同体贡献中国智慧、中国力量。

（新华社北京3月9日电）

## 桑植县干部群众义务植树百万余株

本报讯（皮运楚）3月10日清晨，桑植县八大公山镇组织机关干部、村组干部、大龄学生共250余人沿着澧水支系两岸、公路两旁义务植树、植竹5200多株。

今年“植树节”到来之际，桑植县委、县政府向全县人民发出了“人人动手植树，户户上山造林，公民植绿5株，全县植苗百万”的号召，确定了义务植树基地32个，面积4652亩，发动10万户20万村民开展房前屋后造林。全县出动县乡（镇）村干部4625人，村民100206户、201648人，累计投工602253个，义务植树1012438株。

该县今年实行“抓好示范基地，遍布10万户”的基地+农户的义务植树模式。为抓好义务植树工作，县委、县政府采取“四要”促绿办法，即宣传要广泛，全县受教育达21万多人次；领导要带头，县乡村有4600余名干部上山带头植树；技术服务要到位，全县组织了200多名林业技术员上山下乡，跟踪技术指导；检查、总结、评比要及时，县里拟定了“季检查、年评比”的制度，经过检查落实，凡人均义务植树达到5株以上的农户，种苗费由林业部门补给，人均义务植树超过50株的农户给予一定奖励。

## 廖家村镇规范农村建房审批监管

本报讯（邱德帅 吕志刚）连日来，桑植县廖家村镇严格按照《张家界市农村宅基地审批管理办法》规范审批，严守农村建房“六到场”监管制度，强化关键节点复测后施工，杜绝超层、超面积行为。

在该镇二户田村谭家凹组某农户宅基地，该镇治违办、建房办、自然资源所工作人员进行“二到场”放线，听取农户建房实际用地需求并进行实地勘查，工作人员运用场地平面图比对，通过群众、村民理事会现场确认宅基地边界，结合宗地图现场拉尺进行定桩放线，避免农户建房因界址不清引起矛盾纠纷及批东建西、批少建多等违建行为发生。截至目前，该镇已规范审批农村自建房共计61处，落实房屋批后重点监管61处，查验现场并复测面积达400余次，发现超面积、超层数情形3处，已迅速整改拆除，坚决守住了违法建设“零新增”底线。

下一步，该镇将深入推进无违建乡镇创建，组建“农房建设服务中心”，统筹自然资源、农业农村、住建、交通、水利等职能部门资源，联合审批、综合监管、责任互联，畅通审批备案渠道，简化办理程序，缩短办理时间，切实提高为群众办实事的服务水平，从源头遏制违法建设的发生。



3月10日，张家界崇实南校一年级7班的老师、学生及家长，来到永定区新桥镇“米多”农场开展植树活动。

燕丽芳 摄

## 阳湖坪街道被命名为2023年度

### “湖南省安全发展工作示范乡镇（街道）”

本报讯（通讯员 覃向军 龚金涛）近日，湖南省人民政府办公厅印发通报，公布了2023年度全省安全发展工作示范单位验收情况，永定区阳湖坪街道等41个乡镇（街道）被命名为2023年度“湖南省安全发展工作示范乡镇（街道）”。

自开展创建工作以来，永定区阳湖坪街道坚持统筹发展和安

全，坚持“人民至上、生命至上、安全第一”，以强化源头管控防范化解重大安全风险为主线，狠抓安全生产责任落实，全力推进安全底行动，全面加强安全生产、自然灾害防治及应急救援工作，不断夯实基层基础，全面提升本质安全水平，健全应急管理体系，提升自然灾害防御能力，有效防范各类事故发生。

后，带上相关设备，大坪派出所所长唐纯伟带领4名辅警前去营救。由于天门山后山的路均在险要的峭壁上，稍不留神就有可能跌落悬崖。民辅警一边和被困人员保持联系安抚情绪，一边叮嘱其他人员注意保存手机电量。2个小时过去了，地图显示距离被困人员越来越近，同时民辅警也

发现手机信号也越来越弱。夜幕中的山路尤其难行，初春的积雪并没有融化，非常寒冷。4个小时过去，眼见手机定位距离驴友近100米，民辅警只好打开肩警灯和手机的手电筒，边晃手机边喊话，终于找到了3名驴友，并成功将其解救下山。

警情就是命令。接到求助

发现手机信号也越来越弱。夜幕中的山路尤其难行，初春的积雪并没有融化，非常寒冷。4个小时过去，眼见手机定位距离驴友近100米，民辅警只好打开肩警灯和手机的手电筒，边晃手机边喊话，终于找到了3名驴友，并成功将其解救下山。